

1.6萬軍人將亮相紅場閱兵

中國方陣參加二次綵排 俄眾多新武器首露真容

香港文匯報訊 俄羅斯國防部新聞中心日前表示，有超過16,500名士兵、近200輛軍事裝備和近140架直升機與飛機將參加5月9日位於莫斯科紅場的閱兵。紅場閱兵式第二次夜間排練4日晚在紅場舉行，中國方陣參加綵排。據悉，這將是中國軍隊首次在紅場閱兵中亮相。

據新華社、俄衛星網等媒體報道，當天的排練是按照將在9日舉行的紅場閱兵式的步驟進行的。據俄羅斯國防部新聞局消息，共有超過1.5萬名軍人參加當天的排練。排練主要包括徒步方隊和武器裝備方隊，空中梯隊的排練並未進行。首次在紅場上亮相的新裝備主要有BMD-4M傘兵戰車、「貝殼」多功能裝甲輸送車和「亞爾斯」洲際彈道導彈等。

華儀仗隊身高平均

參加綵排還有來自中國、印度、白俄羅斯、亞美尼亞、阿塞拜疆、哈薩克斯坦、吉爾吉斯斯坦、塔吉克斯坦、蒙古、塞爾維亞等國的10支外國方隊。

據環球網日前報道，由112名中國人民解放軍軍人組成的儀仗隊4月25日已經到達莫斯科，將在未來幾天內參與5月9日勝利日閱兵式的準備活動。對於俄羅斯而言，中國人民解放軍三軍儀仗隊是頗為稀客的，包括參閱部隊、少年軍校、標兵儀仗隊等俄軍軍人都跑來與解放軍軍人合影。在合影圖上可以發現，三軍儀仗隊身高很平均，且高於一般俄軍。

據悉，由二戰時期使用的T-34坦克和蘇-100自行火炮組成的方隊將拉開閱兵帷幕。在方隊中還將有MSTA-S和新式「聯盟-SV」自行榴彈炮、「伊斯坎德爾」火箭系統、「虎式」和「台風」裝甲車、BTR-82A裝甲運輸車、T-90坦克、「山毛櫸-M2」和「托爾-M2Y」防空導彈系統、「鎧甲-S1」自行防空火炮導彈系統和S-400防空導彈系統。

周四將舉行總排練

俄國防部表示：「首次在紅場將展示新式BMD-4M傘兵戰車、多用途『拉庫什卡』裝甲車、『亞爾斯』機動型固體燃料洲際彈道導彈。同樣在方隊還將展示具有前景的裝甲車樣本『阿馬塔』、『迴旋鏢』和Kurganets-25履帶式裝甲車。」

據悉，閱兵儀式將在空軍表演儀仗隊的表演後結束。在編隊中將展示直升機、軍事運輸機和遠程航空飛機，其中包括直升機米-35、安薩特-U、米-28H、蘇-30、蘇-35攔截機和雅克-130教練機，蘇-34、圖-22M3、圖-95和圖-160轟炸機。

4月29日，俄羅斯曾在紅場舉行紀念衛國戰爭勝利70周年紅場閱兵式第一次夜間排練，5月7日還將舉行紅場閱兵式的總排練。

紀念二戰勝利70周年展 中俄同時開幕

香港文匯報訊 為紀念偉大衛國戰爭和二戰勝利70周年而舉辦的「蘇聯在戰勝法西斯主義和解放遠東中的作用」展覽昨日在北京和巴什科爾托斯坦共和國首府烏法同時開幕。此次展覽是俄羅斯輪值上合組織主席國框架內的活動。

據俄羅斯衛星網報道，活動主辦方稱此次展覽旨在盡可能使觀眾沉浸在戰爭年代的氛圍之中。

巴什科爾托斯坦共和國軍事榮耀博物館館長伊利沙特·烏佳耶夫介紹：「本次展覽的展品包括武器、軍事裝備、物資、勳章和獎章以及俄羅斯武裝力量中央博物館的檔案文獻。」

今年的上合組織峰會將於7月上旬在烏法舉行，將為俄羅斯的輪值主席國任期畫上圓滿的句號。巴什科爾托斯坦共和國負責籌備會議事務的部長魯斯蘭·米爾薩亞波夫此前對俄塔社表示：「預計上合組織各國領導人將親臨『蘇聯在戰勝法西斯主義和解放遠東中的作用』展覽，並在峰會結束後發表的聯合聲明中表達對這一紀念日的態度。」此次展覽將持續至7月31日。



中國軍隊方陣4日參加俄羅斯在莫斯科紅場舉行的紀念衛國戰爭勝利70周年閱兵式綵排。中新社



參加「5·9」勝利日閱兵綵排的俄羅斯裝甲車4日通過莫斯科特維爾大街。中新社



4日，坦克駕駛車蘇-100在指揮下從運輸車上駛下。蘇-100是蘇聯在二戰時期使用的著名坦克駕駛車。中新社



4日，一輛「聯盟SV」榴彈炮在綵排中。新華社

多國外交官河北向蘇軍紀念碑獻花

香港文匯報訊 二戰勝利70周年紀念日之際，在河北省張家口市張北舉行了向蘇軍紀念碑敬獻花環的活動儀式。敬獻花環儀式吸引了包括俄羅斯、亞美尼亞、阿塞拜疆、白俄羅斯、哈薩克斯坦、吉爾吉斯斯坦、蒙古、塔吉克斯坦、土庫曼斯坦、烏茲別克斯坦在內的各國大使，上海合作組織秘書處工作人員，以及當地政府代表前來參加。

據俄羅斯衛星網報道，俄羅斯駐華大使安德烈·傑尼索夫在儀式上表示，「我們堅決拒絕接受重寫二戰歷史的企圖，拒絕對戰後的世界秩序進行修正，拒絕德國納粹主義和日本軍國主義洗刷罪行且污蔑我們英雄先人的行為。」

他還指出，中國和蘇聯是歐洲與亞洲部分軍事行動的主要戰場。

據悉，在張北縣紀念碑所在地安葬着66名蘇聯戰士以及13名蒙古戰士。



蘇軍烈士紀念碑。網上圖片

華解密檔案 揭日軍對前蘇聯邊民暴行

香港文匯報訊 上海師範大學人文學院院長、抗戰史專家蘇智良教授昨日在上海透露，吉林省檔案館館藏、新近解密的日本關東軍憲兵司令部檔案，證實了日軍對前蘇聯邊民的暴行。

據中新社報道，蘇智良是在上海社科院舉行的紀念世界反法西斯戰爭暨中國人民抗日戰爭勝利70周年首場學術研討會上作出上述表述的。

吉林省長春市是日本侵華時期偽滿洲國的首都，是日本關東軍司令部和關東憲兵司令部司令部的所在地，這裡遺存着大量日本侵華時期形成的檔案，記錄了日本侵略者在中國犯下的泯滅人性的滔天罪行。1945年日本投降前後，日本軍隊為掩蓋對中國人民犯下的罪行，開始了一次集中銷毀檔案的行動，由於倉皇敗退，他們將未來得及完全銷毀的檔案埋在關東軍憲兵司令部

部地下。直到1954年，中國軍隊在施工時偶然發現了這批檔案，使這批檔案劫後餘存，引發世人關注。

作為專家組成員鑒定這批檔案的蘇智良注意到，通過這批幸存的檔案，可清楚地看到當時關東軍「對蘇聯移民的監視特別厲害」，「甚至竊取前蘇聯外交官信件，翻譯成日文傳回日本國內」。

「當時有不少前蘇聯民眾居住的邊疆，尤其是中蘇邊境。日軍擔心這批移民竊取關東軍情況，決定將他們遷往嫩江平原，很多前蘇聯人不願意，便使用暴力強制遷移」，蘇智良說，這些案例表明前蘇聯與中國一樣，都是日本侵略戰爭受害者。

蘇智良告訴記者，儘管這些檔案都被日本憲兵隊封存了，不准寄回日本國內。多年後重見天日，「對遠東歷史研究會起到重要作用」。

中方促菲停止就南海問題挑釁

香港文匯報訊 對於菲律賓指責中國在南沙群島相關島礁上的建設活動違反《南海各方行為宣言》，外交部發言人華春瑩4日表示，菲方應立即停止有關惡意炒作和挑釁，與中方和大多數東盟國家相向而行，共同維護南海的和平穩定。

據新華社報道，菲律賓外交部發言人何塞日前在接受採訪時表示，2002年簽署《南海各方行為宣言》應被視為「時間節點」，菲在中業島的機場建設都是在《宣言》前，後來只是對機場跑道進行維修翻新，而中方的島礁建設都是在2002年後開展，所以菲方認為中方的填海造陸活動違反《宣言》。

菲非法侵佔 對華極力抹黑

對此，華春瑩表示，中方已就南海群島相關島礁上開展的合法、合情、合理的建設活動多次表明立場。對於菲律賓的說法，華春瑩表示，上世紀七十年代以來，菲方非法侵佔了中國南沙群島部分島礁。這是中菲南海有關爭議的核心和根源。

多年來，菲方在這些島礁上開展大規模建設，如修建機場、碼頭、營房等軍用和民用設施。此外，菲方還不斷阻撓各方在《宣言》框架下開展海上務實合作，擾亂南海局勢，並在地區和國際場合對中方極力進行詆毀和抹黑。菲方所作所為都在明顯違背《南海各方行為宣言》。它一方面為其在《宣言》簽署前的非法侵佔和建設活動進行辯解，另一方面又主動承認其在《宣言》簽署後仍然繼續進行非法建設活動的事實。菲方的詭辯欲蓋彌彰，不攻自破。

華春瑩強調，中方重申要求菲方立即停止有關非法建設活動，並從中國島礁上撤走一切人員和設施；同時要求菲方立即停止有關惡意炒作和挑釁，與中方和大多數東盟國家相向而行，共同維護南海的和平穩定。

外交部：中俄共同捍衛國際公平正義



外交部第十三屆「藍廳論壇」昨日在北京舉行。外交部副部長程國平作主旨發言。記者葛沖 攝

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）外交部副部長程國平昨日在北京表示，中俄兩國舉行二戰勝利70周年紀念活動，是要警示世人毫不動搖地堅持正確的二戰史觀，堅決反對任何篡改歷史的圖謀。

堅持正確二戰史觀

程國平是在外交部第十二屆藍廳論壇「攜手維護二戰勝利成果，共創合作共贏美好未來」

上做出上述表述的，他並指出，第二次世界大戰的勝利是正義戰勝邪惡、光明戰勝黑暗、進步戰勝反動的偉大勝利，《聯合國憲章》和其他國際文件已經對二戰性質和二戰勝利的歷史意義作出定論，不容質疑，更不容篡改。

程國平表示，中俄兩國作為二戰亞洲和歐洲兩個主戰場，承擔的抗擊日本軍國主義和德國法西斯侵略的重任，經歷的最殘酷的考驗，付出的最慘烈的民族犧牲，為二戰勝利作出巨大歷史貢獻。

他指出，俄羅斯即將舉行衛國戰爭勝利70周年「5·9」慶典，中方也將於9月舉行中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利70周年紀念活動。

程國平強調，中俄舉辦這些活動，是要警示世人牢記二戰的深刻教訓，毫不動搖地堅持正確的二戰史觀，堅決反對任何美化法西斯主義和軍國主義侵略的行徑，堅決反對任何篡改歷史的圖謀。這既是對歷史的尊重，對先烈的緬懷，對和平的堅守，更是為了開創更加和平美好的未來。

程國平重申，聯合國是二戰勝利的成果。建立在二戰勝利基礎上以聯合國為核心的國際秩

序，保障了戰後70年世界和平與發展，值得共同維護。

中俄踐行合作共贏

程國平指出，中俄是合作共贏的踐行者，推動者。他說，中俄都主張摒棄零和博弈、贏者通吃的冷戰思維，倡導共同、綜合、合作、可持續的安全理念，堅持通過對話談判、平等協商和政治外交途徑解決分歧和爭端。雙方都主張恪守《聯合國憲章》的宗旨和原則，加強聯合國在國際事務中的核心作用，加強安理會履行對維護國際和平與安全的首要責任，維護成員國和國際社會共同利益，推動國際秩序和國際體系朝更加公正合理的方向發展。

程國平表示，70多年前，中俄兩國世界上一切愛好和平正義的國家共同承擔起維護世界和平的神聖使命。70年後的今天，中俄作為最大鄰國、聯合國創始成員國和安理會常任理事國，更加有責任、有義務、有能力同國際社會一道，推動建立以合作共贏為核心的新型國際關係，共同捍衛二戰勝利成果和國際公平正義，共同開創人類和平、發展、合作的美好未來。